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Постановка проблеми та актуальність дослідження. 

На тлі глобальних криз і суттєвих трансформацій майже у 

всіх сферах людського буття незмінним залишається 

прагнення людей до театралізації деяких видів своєї 

діяльності. Цей феномен вже давно і плідно 

досліджується в різних галузях гуманітарної науки. І з 

кожним новим онтологічним «поворотом» у 

філософський думці (антропологічним, перформативним, 

іконічним, медіальним, лінгвістичним, семіотичним і 

т. д.) ці дослідження набувають актуальності і додаткових 

методологічних можливостей. Не є виключенням і 

дослідження театральності міста, яку можна розглядати в 

рамках предмета соціальної філософії. 

Аналіз публікацій показує, що дослідження 

театралізації соціальних явищ та процесів, культурних 

феноменів мають міждисциплінарний характер і 

передбачають багато різних аспектів. Один з таких 

аспектів – погляд на театральність як на складову 

соціокультурного простору (Г. Дебор [11], І. Гофман [3], 

Й. Хейзінга [10] та ін.) і особливу форму соціальних 

комунікацій у культурі [8]. 

Для осмислення соціально-філософських засад 

театральності в соціокомунікативних проявах культури 

важливим є поняття простору. Бо в театрі сценічний 

простір є не лише формою візуалізації і організації 

певних обставин, а й засобом генерації, інтерпретації 

смислів (художніх, соціальних культурних), а також 

задає специфіку тих комунікацій, які виникають в 

театрі [1] та поза його межами. В «театрі» життя 

простір виконує такі ж самі функції, тому доцільним є 

виділення окремих комунікативних просторів і 

субпросторів, які складаються в різних сферах 

людської діяльності. 

Одним з прикладів втілення такого підходу є розгляд 

феномену моди в контексті «просторового повороту» в 

дослідженнях О.В. Скалацької, де поняттям «простір 

моди» позначається системотворче явище, наділене 

креативними потенціями, здатне продуктувати та 

споживати соціальні сенси, створювати іміджеві ознаки 

за допомогою одягу, визначати та змінювати тенденції 

соціального розвитку за рахунок динаміки видовищності 

та театралізації [9]. 

Майже так само можна охарактеризувати і простір, 

який утворюється завдяки арт-об‟єкту як елементу 

архітектури сучасного міста [6]. Тільки в цьому просторі 

головними чинниками «соціалізації» є не перформативна 

пропозиція, а соціокультурна і комунікативна активність 

мешканців міста. Ця активність обумовлена готовністю 

людей до оновлення оточуючого середовища, спрямова-

ністю на сучасні форми діяльності та спілкування. 

Саме реакцією на підвищення соціальної активності 

людей пояснюється поява таких видів відпочинку, як 

інсталяції, стріт-арт [4]. Такі арт-об‟єкти не лише 

викликають позитивні візуальні асоціації, а й 

виступають в якості активного компонента в створенні 

емоційно гармонійного міського середовища. За 

допомогою «цікавих об‟єктів у місті створюються точки 

тяжіння людей, а фрагмент міського середовища набуває 

унікального духу міста» [4]. 

Тобто мова вже йде не лише про організацію 

простору, а й про формування середовища  емоційно, 

інформаційно, семантично наповненого. Яке, до того ж, 

є відкритим до будь-яких змін та трансформацій. 

Для соціально філософського осмислення цього 

феномену може бути корисним поєднання перформа-

тивного, просторового, семіотичного та соціокомуні-

кативного аспектів. 

Тому мета даного дослідження  –  виявлення 

соціально-філософських засад впливу інтерактивних 

арт-об‟єктів на театралізацію міста в перформативному, 

семіотичному та соціокомунікативному аспектах. 

Досягти цієї мети можна через вирішення таких 

завдань: 

– виявити приклади прояву театралізації міського 

соціокультурного простору з використанням арт-

об‟єктів (скульптурних композицій, архітектурних 

конструкцій, пам‟яток тощо); 

 проаналізувати особливості перформативності та 

семантичного змісту простору, який утворюється 

завдяки таким арт-об‟єктам; 

Мета дослідження – виявлення соціально-філософських засад впливу інтерактивних арт-об’єктів на 

театралізацію міста в перформативному, семіотичному та соціокомунікативному аспектах. Методологія 

дослідження ґрунтується на концепції театральності соціокомунікативних проявів культури. Цей підхід 

(що складає наукову новизну роботи) дозволив показати, що інтерактивні арт-об’єкти є не лише цікавими 

елементами міської архітектури, а й активними компонентами соціальної реальності з театрально-

творчими і комунікативними потенціями.  

Ключові слова: театралізація міського середовища, арт-об’єкт «Древо пізнання», соціальні комунікації, 

творчість, Одеса. 
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– виявити соціокомунікативний потенціал інтерактив-

них арт-об‟єктів в культурному просторі/середовищі 

міста.  

Викладення основного матеріалу. На тлі 

глобалізації, яка передбачає уніфікацію з встановленням 

певних культурних стандартів, зростає прагнення 

окремих територій, особливо – міст, до формування і 

презентації своєї унікальності, створення власного 

«бренду» або особливих «візитівок», які підтримували б 

культурне та архітектурне різноманіття. 

Тому в сучасному територіальному іміджмейкінгу не 

втрачає актуальності принцип шотландського урбаніста 

П. Геддеса – «Думай глобально, дій локально», – який 

він сформулював ще у 1915 році. Цей принцип 

реалізується, зокрема, в арт-об‟єктах, характерною 

ознакою яких є театральність. 

До таких арт-об‟єктів відносяться, насамперед, 

інсталяції. На відміну від інших видів арт-об‟єктів 

(граффіті, реклама, підсвітлення, трансляція відео-

зображень), інсталяції утворюють просторову 

композицію із різних предметів, які поєднуються 

територіально і за смисловим змістом, формуючи 

відповідний «сценічний» простір. Таку інсталяцію 

глядач не споглядає збоку, як, наприклад, картину, а 

опиняється в середині її, а іноді – навіть привносить 

власну «драматургію». 

Одним з прикладів таких інсталяцій є арт-об‟єкт, 

який у вересні 2018 року з‟явився на території 

Одеського національного університету до 100-річного 

ювілею навчального закладу. Композиція називається 

«Древо пізнання» (рис. 1). Автор – одеський художник, 

дизайнер Вадим Колісник.  
 

 
 

Рис. 1. Арт-об‟єкт «Древо пізнання».  

Автор – Вадим Колісник. Одеса, 2018 
 

Окрім Дерева до складу композиції входять також 

лавка із гербом ОНПУ та фігурка Кота в стилі стімпанк. 

Елементи розташовані на круговому майданчику, 

утворюючи власний предметно-смисловий простір. 

Кожен з елементів є багатофункціональним і 

багатосмисловим. 

Дерево – це металева зварювальна конструкція, у 

«стовбурі» якої знаходиться механізм, що дозволяє у 

віконці-ілюмінаторі продивлятись (повертаючи вентиль) 

світлини з деяких сторінок історії Політеху. Поверхня 

«стовбуру» декорована символами основних наукових 

напрямків університету – механіка, енергетика, хімія, 

метрологія, комп‟ютерні технології, економіка, культура 

і т. д. На одній з гілок висить «золоте» Яблуко. 

Семантика цього символічного елементу доволі 

різноманітна – від казкових «молодильних яблук» 

(політехніки стверджують, що вони не постарішали на 

сто років, а помолодшали) до славнозвісного «яблука 

Ньютона» як символу наукового пошуку.  

Для підсилення саме цього семантичного змісту 

яблука-символу точнісінько під ним встановлено лавку, 

сидячи на якій можна не лише відпочити або зробити 

селфі, а й почитати підручники, конспекти, створюючи 

підґрунтя для майбутнього наукового осяяння. Про 

прийняття студентами цієї «смислової гри» свідчить той 

факт, що вже наступного дня після відкриття арт-об‟єкту 

Коту дали кличку – «Ньютон». 

Кіт в цій композиції – фігура найбільш популярна. 

Це обумовлено декількома причинами. По-перше, в Одесі 

до котів (будь-яких) завжди було особливе ставлення. Для 

одеситів коти – це не лише об‟єкти любові та турботи, а й 

невичерпне джерело творчого натхнення, про що свідчать 

твори одеських художників, скульпторів, письменників, 

поетів, фотографів тощо). По-друге, Вадим Колісник 

металевого Кота постарався «оживити» максимально, 

використовуючи не лише художні засоби, а й технічні: 

голова Кота може обертатись – «для забезпечення 

широкого кругозору». По-третє, семантика образу Кота 

ґрунтується на асоціаціях з різних культурних традицій: 

кіт учений О.С. Пушкіна, Пан Коцький з українських 

народних казок, Кіт у чоботях, Чеширський кіт та інші 

літературні і фольклорні коти, характерними рисами яких 

є розум, винахідливість, почуття гумору, філософське 

ставлення до життя. 

Все це суттєво розширює семантичне поле арт-

об‟єкту, роблячи його відкритим для нових інтерпретацій 

в заданому контексті. 

Нові інтерпретації та додаткові смисли виникають в 

різноманітних комунікативних ситуаціях, котрі 

складаються як в середині об‟єкту, так і поза його 

межами – обговорення в соцмережах, критика і аналіз в 

художніх колах, повідомлення і коментарі в ЗМІ, 

студентський фольклор. 

«Драматургія», що завдається тематикою даного арт-

об‟єкту, виходить з його «сцени» на сцену справжню. 

Так, на конкурсі художньої самодіяльності «Студентська 

осінь – 2018» зі сцени пролунав веселий віршик: 
 

У Политеха Кот учѐный  

Всѐ бродит с мыслью об одном: 

Что в этом мире он не может 

Быть просто маленьким котом. 
 

Болты, винты, шурупы, гайки – 

Всѐ это есть внутри Кота. 

Но если вам сказать по правде, 

В нѐм много знаний и труда… 
 

Інтерактивний формат арт-об‟єкту «Древо пізнання» 

спонукає до активних творчих дій не лише студентів і 

викладачів Політехнічного університету, а й інших 

мешканців міста. В цьому «театрі» деякі з них 

випробовують себе в якості костюмерів. Так, з приходом 
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осінніх холодів Кота вже вдягали у модний кожушок, 

пов‟язували йому на шию шарфік, зв‟язаний власноруч з 

ниток в «одеських кольорах» (рис. 2). 
 

 
 

 
 

Рис. 2. Приклади вдягання Кота в арт-об‟єкті «Древо 

пізнання», Одеса, (фото взяті з Facebook (І. Рязанова) та 

Google-maps). 
 

Тобто, якщо на показах мод глядачам лише 

пропонуються нові моделі одягу, а глядачі цього шоу 

залишаються глядачами, то тут у глядачів є можливість 

самим зіграти «роль» модельєра, дизайнера або 

іміджмейкера. 

Таким чином, створюється ситуація, в якій люди не 

лише споживають культурний продукт, а й приймають 

безпосередню участь в його створенні (розвитку, 

інтерпретуванні). Це задовольняє (якоюсь мірою, нехай і 

зовсім мізерною) потребу людей у творчий [5;7] та 

соціальній самореалізації [2].  

Звісно ж, практика вдягання скульптури або 

пам‟ятника не є новаторством одеситів. Така традиція 

давно існує, наприклад, у Брюсселі, де час від часу 

вдягають у різний одяг, уніформи та національні костюми 

(в тому числі й в український) відомого на весь світ 

Мáннекена Піса. Ця мініатюрна бронзова статуя-фонтан 

є не лише одним із символів Брюсселю, а й інтерактивним 

арт-об‟єктом, хоча авторами таким він не замислювався. 

Ідея вдягнути «хлопчика-дзюркунчика» належить, 

ймовірно, курфюрсту Баварському Максиміліану. 

Принаймні, за переказами, саме він вперше надіслав 

костюмчик для цієї скульптури у 1698 році. З того, 

власне, і пішла традиція, яка зараз виглядає як яскравий 

перформанс. Церемонія вдягання Манеккена Піса 

зазвичай проходить весело і урочисто, на ній присутні 

міські чиновники, грає духовий оркестр, завжди 

збирається публіка, що складається із мешканців міста, 

туристів, репортерів. Тобто невеличка архітектурна 

локація перетворюється на місце театралізованої 

вистави. 

У випадку із арт-об‟єктом «Древо пізнання» саме 

така його функція і передбачалась. Він замислювався як 

локація з певної театральністю. Проте, на відміну від 

театрального спектаклю, «спектакль» в «декораціях» 

цього арт-об‟єкту є суто інтерактивним, бо передбачає: 

– розвиток подій не за сценарієм, а спонтанно, з 

елементами імпровізації; 

– необмежену кількість учасників – акторів, режисерів, 

драматургів, костюмерів, глядачів, критиків; 

– відсутність часового обмеження «спектаклю» 

(відбувається або один спектакль з продовженням, або 

плавний перехід одного спектаклю в інший); 

– можливість змін в сценографії (костюми, 

атрибути), що іноді суттєво впливає на генерацію нових 

сенсів та інтерпретацій; 

– відсутність чіткого розмежування між «сценою» та 

«глядацьким залом», що обумовлює і відсутність 

границі між «театральною» комунікацією і соціальною. 

Відсутність топографічних і комунікативних меж 

дозволяє поєднувати в одному перформативно-

просторовому полі «театр» і вуличну виставу, свято і 

повсякдення, авторський «текст» і фольклор. 

При цьому фольклорна складова постійно 

збільшується, що збільшує і підстави розглядати арт-

об‟єкт не лише як елемент міської архітектури, а й як 

місце соціокультурної активності людей, яка 

супроводжується (а іноді й спричиняється) комунікацією 

різних видів – соціальною, художньою, творчою. 

Тому простір інтерактивного арт-об‟єкту можна 

визначити як предметно-смислове, системотворче 

явище, наділене театрально-креативними потенціями, 

які проявляються в соціокультурних комунікаціях різних 

видів.  

Висновки. Соціально-філософське осмислення 

культурних функцій інтерактивних арт-об‟єктів в 

сучасному місті показує, що деякі з них можуть 

впливати на театралізацію міського середовища 

(окремих його локацій). Цьому сприяє здатність таких 

арт-об‟єктів концентрувати в своєму просторі 

перформативні, семіотичні та соціокомунікативні 

прояви культури.  

Обумовлюється такий процес театралізації міського 

середовища соціальною і творчою активністю людей, 

прагненням їх до ігрових форм буття, естетичних 

новацій та нових форматів соціальної комунікації.  

В практиці територіального іміджмейкінгу це зайвий 

раз доводить, що імідж міста складається не лише із 

зовнішньої атрибутики та історичної репутації, а й із 

специфічних рис населення, які, власне, і створюють 

особливий характер і неповторний «колорит» міста.   
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